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АНОТАЦІЯ 

Снігур І.Я. Експертиза якості та управління ланцюгами постачання 

апельсинового соку 

В роботі визначено значення товарознавчої експертизи у забезпеченні якості 

харчових продуктів; проаналізовано нормативно-правові засади експертизи якості 

апельсинового соку; проведена експертиза якості апельсинового соку; наведено 

організаційно-економічну характеристику управління ланцюгами постачання 

апельсинового соку на ТОВ «Сандора»; запропоновано шляхи удосконалення 

управління ланцюгами постачання апельсинового соку на ТОВ «Сандора». 

Ключові слова: сокова продукція, нектар, сік, апельсиновий сік, споживчі 

властивості, , експертиза, ланцюги збуту. 

 

 

SUMMARY 

Snihur I.  Quality expertise and supply chain management of orange juice 

The paper defines the importance of commodity expertise in ensuring the quality 

of food products; analyses the regulatory framework for quality expertise of orange juice; 

conducts an examination of the quality of orange juice; provides an organisational and 

economic description of the management of supply chains of orange juice at Sandora 

LLC; suggests ways to improve the management of supply chains of orange juice at 

Sandora LLC. 

Keywords: juice products, nectar, juice, orange juice, consumer properties, , 

expertise, supply chains. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Ефективна логістика відіграє ключову роль у зменшенні 

часу між етапами виробництва та доставкою готової продукції до кінцевого 

споживача. У сучасних умовах ринку її значення особливо важливе для компаній, 

які прагнуть підвищити конкурентоспроможність, зокрема завдяки оптимізації 

витрат і поліпшенню рівня обслуговування клієнтів. Збутова політика, як складова 

загальної стратегії підприємства, тісно пов'язана з логістичними процесами. 

Логістичні посередники, такі як дистриб'ютори, транспортні компанії та оператори 

складських послуг, забезпечують виконання важливих функцій. 

Управління ланцюгами постачання – це новітня стратегія бізнесу, яка виникла 

в результаті мережі збуту, в якій за мінімальних витрат замовник отримує товар у 

найшвидший час. У ланцюгах поставок існують такі завдання: використання 

логістичних інструментів для розвитку горизонту планування і збільшення точності 

та надійності нормалізації витрат у результаті влаштування стратегічних 

контрагентів, сприятливого вибору належних товарів та їхніх постачальників, 

мобільність у реальному часу; скорочення витрат на виробництві через процес 

оптимізації потоків виробів і утворення між контрагентами негайного обміну 

інформацією. Створення даної системи допоможе обійти «вузькі місця» в робочому 

процесі; складські витрати послаблюються за рахунок єдності кордонів 

виробництва по відношенню до попиту; процеси поставок і якість обслуговування 

клієнтів збільшується за рахунок гнучкості робочого процесу поставок і 

оперативності. 

Метою роботи є проведення експертизи якості та дослідження управління 

ланцюгами постачання апельсинового соку. 

Відповідно до поставленої мети передбачається вирішення таких завдань: 

– визначити значення товарознавчої експертизи у забезпеченні якості 

харчових продуктів; 

– проаналізувати нормативно-правові засади експертизи якості 

апельсинового соку; 
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– провести експертизу якості апельсинового соку; 

– навести організаційно-економічну характеристику управління ланцюгами 

постачання апельсинового соку на ТОВ «Сандора»; 

– запропонувати шляхи удосконалення управління ланцюгами постачання 

апельсинового соку на ТОВ «Сандора». 

Об'єктом дослідження є апельсиновий сік, ТОВ «Сандора». 

Предмет дослідження – показники якості сокової продукції та система 

управління ланцюгами постачання апельсинового соку ТОВ «Сандора». 

В роботі використано наступні джерела інформації: періодичні публікації 

вітчизняних науковців та спеціалізована література, аналітичні дані щодо 

діяльності ТОВ «Сандора», Інтернет-джерела. 

Методи дослідження. Основними методами дослідження послужили 

загальнонаукові методи (аналіз, синтез, індукція), методи наукового спостереження 

та опису, метод порівняння, а також фізико-хімічний метод дослідження якості 

сокової продукції. 

Науковою новизною є окреслення наукових підходів до оптимізації 

управління ланцюгами постачання сокової продукції.  

Практичне значення одержаних результатів: висновки роботи можуть бути 

використані в діяльності ТОВ «Сандора» для вдосконалення організації ланцюгами 

постачання апельсинового соку.  

Апробація. «Якість та конкурентоспроможність апельсинового соку», участь 

у VII Міжнародній студентській науково-практичній онлайн-конференції 

«Підприємництво, торгівля та маркетинг: реалії, виклики, перспективи»  20.03.2024 

м.Київ. 

Публікація. Снігур І.Я.  Експертиза якості сокової продукції, що реалізується 

на ринку України. Інновації в підприємництві й торгівлі. Київ : Держ. торг.-екон. 

ун-т, 2024. Ч. 1. С. 128-133. 

Робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел та додатків. 

  



11 
 

РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ТОВАРОЗНАВЧОЇ 

ЕКСПЕРТИЗИ 

 

1.1 Значення товарознавчої експертизи у забезпеченні якості харчових 

продуктів 

На сучасному етапі розвитку підприємницької діяльності, у галузі 

продовольчого забезпечення країни товарна експертиза є невід'ємною частиною в 

ланцюжку просування товару від виробника до споживача.  

Товарознавча експертиза встановлює якість сировини, матеріалів, готових 

виробів, їхній вид; відповідність готової продукції, тари або упаковки 

встановленим стандартам або зразкам; її споживчі властивості та допустимість до 

реалізації; фактичний убуток матеріальних цінностей і правомірність застосування 

норм його списання за даних умов; причини утворення пересортиці; 

обґрунтованість уцінки тощо.  

Товарознавча експертиза – це експертне оцінювання найголовніших 

характеристик товару з подальшою видачею компетентного висновку [37]. 

Суб'єктом експертизи є компетентна організація, а об'єктом – продукція. 

Товарознавчу експертизу проводять компетентні фахівці, які володіють 

необхідними знаннями в галузі товарних характеристик. У ролі таких фахівців 

виступають товарознавці-експерти. При цьому необхідно зазначити, що 

товарознавство та експертиза – це вид господарської діяльності з вивчення якості 

сировини і споживчих товарів на всіх етапах їхнього життєвого циклу: від 

виробника до споживання. А товарознавство являє собою галузь науки, пов'язану зі 

створенням, оцінкою, збереженням якості продукції та її ефективним 

використанням відповідно до призначення. 

При цьому товарознавча експертиза, що призначається з метою ідентифікації 

основоположних товарознавчих характеристик, вирішує низку завдань [30, 37]: 

– встановлення асортиментної приналежності (групової, видової, країни 

походження і марочної); 
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– встановлення кваліметричної приналежності (компонентної, рецептурної, 

конструкційної, технологічної, категорійної, комплектної); 

– встановлення інформаційної складової (партійної, пакування, маркування, 

інформації в товаросупровідних документах і в засобах масової інформації). 

Експерт – це кваліфікований фахівець у конкретній галузі, якого залучають 

для дослідження та надання висновку. 

Товарознавча експертиза має головну мету – визначення фактичної якості 

продукції та причини її зміни [48, c. 12].  

Завдання, які стоять перед експертом під час товарознавчої експертизи: 

1) встановлення відповідності продукції за якістю і складом вимогам 

стандартів, технічних умов та іншим необхідним документам; 

2) встановлення наявності дефектів товару та їх вплив на якість; 

3) визначення ознак контрафактності продукції та її вартості; 

4) встановлення термінів і умов зберігання нормативним вимогам. 

Підстави для проведення товарознавчої експертизи можуть бути різні: 

порушення пакування товару, наявність значних втрат у процесі транспортування 

або зберігання, невідповідність фактичної якості та зазначеної в документах. 

Необхідно розуміти, що товарознавча експертиза виконує низку важливих 

завдань і функцій, які відіграють велику роль не тільки в економічному секторі, а й 

у безпеці населення всередині країни. 

Товарознавча експертиза своєю чергою включає ідентифікаційну, кількісну, 

якісну, документальну, оціночну експертизи та експертизу автентичності. 

Ідентифікаційна експертиза – дослідження, що проводиться експертом з 

метою ідентифікації основоположних характеристик товару (асортиментну, 

кількісну та якісну). 

Експертиза – дослідження, проведене з метою оцінки кількісних 

характеристик товару, незалежними експертами при прийманні (відвантаженні) 

товару і для визначення відповідності маси та об'єму фасованих товарів. 
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Якісна (кваліметрична) експертиза – дослідження, що проводиться експертом 

з метою оцінки якісних характеристик товару, експертами для встановлення 

відповідності вимогам технічних нормативно-правових актів. 

Документальна експертиза – дослідження, проведене експертом з метою 

оцінки товарознавчих характеристик товарів, засноване на інформації товарно-

супровідних, технологічних та інших документів. Практично завжди присутня як 

додаткова при перерахованих вище видах товарознавчих експертиз. 

Оціночна експертиза – дослідження, що проводиться експертом з метою 

визначення дійсної вартості товару. 

Експертиза автентичності – дослідження, що проводиться експертом з метою 

виявлення факту фальсифікації товару. 

Як об'єкти при проведенні документальної експертизи товарів експертам-

товарознавцям доцільно направляти книги обліку купівель і продажів, акти 

контрольних перевірок товарів, сертифікати якості, посвідчення про якість 

продукції, акти лабораторних аналізів перевірки якості товарів, товаротранспортні 

накладні та інші кількісні та якісні товаросупровідні документи. 

Проблема продовольчої безпечності завжди гостро стояла не тільки для 

України, а й для всього світу. Глобальна продовольча система являє собою складну 

структуру з тісно взаємопов'язаних національних систем. Для виробництва тих чи 

інших продуктів харчування окремим країнам потрібні інгредієнти і сировина, 

імпортовані з інших країн у зв'язку з нерентабельністю виробництва певного 

компонента на території країни або неможливістю такого виробництва через 

кліматичну специфіку регіону. Така ситуація тягне за собою неминучі ризики, 

пов'язані з якістю сировини і продуктів переробки [27]. 

Тому ключовою ланкою в ланцюжку виробництва продуктів споживання 

виступає товарознавча експертиза. Ця процедура дає змогу забезпечити 

максимальну безпечність роботи продовольчих підприємств на ранніх етапах. 

З метою забезпечення продовольчої безпечності України діє нормативно-

правовий акт – Розпорядження КМУ «Про схвалення Стратегії продовольчої 
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безпеки України на період до 2027 року та затвердження операційного плану 

заходів з її реалізації» від 23.06.2024 р. № 684-р [38]. 

Товарна структура українського імпорту в 2024 р. практично не змінилася 

відносно попередніх років. Україна закуповує у зарубіжних країн переважно 

високотехнологічне обладнання, транспортні засоби, зокрема достатню кількість 

продовольчої сировини, як свідчить наведена діаграма на рис. 1.1. 

 

 

Рис.1.1 Товарна структура українського імпорту за січень-квітень 2024 року 

(складено за даними [22]) 

 

Як показують дані, закупівлі продовольчих товарів і сировини для їхнього 

виробництва становлять 12,89% у загальній структурі українського імпорту. У 

січні-квітні 2024 р. поставки продовольства в нашу країну зросли на 2,1% у 

вартісному обсязі. Це означає, що наша країна збільшує закупівлі іноземної 

продовольчої продукції. 
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Таким чином, можна зробити висновок, що Україна вимушена збільшувати 

імпортну сировину через повномасштабне вторгнення росії, а отже, збільшуються 

і товарні експертизи, які необхідні при перетині митного кордону. Саме на митному 

кордоні України посадові особи митних органів проводять більшу кількість 

товарознавчих експертиз для забезпечення безпечності продуктів. Цю мету 

виконують посадові особи митних органів, а також державний науково-дослідний 

експертно-криміналістичний центр МВС України. Саме вони надають статистичні 

дані щодо виконання експертних оцінок. 

Таким чином, можна зробити висновок, що товарознавча експертиза – це 

невід'ємна частина роботи і підприємницького сектору, і митних структур. 

Зазвичай, товарознавчу експертизу проводять у спірних ситуаціях, наприклад, при 

встановленні причин виникнення товарних втрат – браку, зниження сортності 

товарів під час транспортування тощо. Товарні експертизи виконують важливу 

функцію – забезпечують харчову безпечність населення країни, що важливо не 

тільки для санітарно-епідеміологічного стану населення, а й для репутації 

виробника. Саме завдяки своєчасній та якісно проведеній експертизі підприємці 

здатні забезпечити повноцінну продовольчу безпечність своїх споживачів. 

Сучасні аспекти продовольчого ринку, як наслідки його глобалізації, 

характеризуються не тільки позитивними змінами, які проявляються у зниженні 

імпорту, збільшенні обсягів виробництва, розширенні асортименту, а ще й 

проникненням у сферу обігу фальсифікованих, контрафактних, неякісних і 

небезпечних продуктів харчування, що підтверджується офіційними даними 

контролюючих служб. Усе це дає змогу визначити сферу обігу продовольчих 

товарів зоною підвищеного ризику і вимагає вдосконалення систем контролю та 

управління якістю продовольчої продукції. У зв'язку з цим останнім часом досить 

активно обговорюються питання щодо необхідності закріплення на державному 

рівні норм контролю якості та безпечності відповідно до міжнародної практики і 

законодавства, та щодо запозичення зарубіжного досвіду технічного регулювання у 

сфері обігу харчової продукції. 
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Визначення поняттю «сокова продукція» дано в Наказі Міністерства аграрної 

політики та продовольства України «Про затвердження Вимог до фруктових соків 

та деяких подібних харчових продуктів» [29]. У документі сказано, що до сокової 

продукції належать соки, нектари, соковмісні напої, морси. Крім того, незалежно 

від технологічних особливостей виробництва до цієї групи належать фруктові та 

овочеві пюре, концентровані натуральні ароматоутворювальні речовини, клітини 

цитрусових плодів, фруктова та овочева м'якоть. 

Сокова продукція для харчування дітей розподіляється залежно від їхнього 

віку, і вона має відповідати фізіологічним потребам організму дітей відповідних 

вікових груп. 

У період динамічного розвитку споживчого ринку сокової продукції, появи на 

ньому нових фірм, нових смаків і водночас фальсифікованих, контрафактних і з 

низькими якісними показниками продукції досить затребуваним видом оцінки 

якості стала експертиза. 

Швидкість і доступність експертного органолептичного методу оцінки якості 

товару, що, безсумнівно, є перевагою, дають змогу швидко провести ідентифікацію, 

встановити правильність його найменування, окремих фізичних властивостей, 

ступінь свіжості, мікробіологічні показники тощо. 

Особливості та порядок проведення експертизи сокової продукції 

визначається її цілями та номенклатурою показників, відповідно до яких 

здійснюється вибір методів їх оцінки. 

Оцінювання якості сокової продукції проводиться за органолептичними 

(візуально шляхом зовнішнього огляду та дегустації) і фізико-хімічними 

показниками методом зіставлення отриманих під час дослідження результатів із 

нормативними показниками та даними, заявленими виробником у маркуванні. 

Критеріями оцінки та вибору сокової продукції покупцями є її вид і найменування 

за сировинною і технологічною ознакою, торгова марка, спосіб реалізації та ціна. 

В управлінні якістю харчових продуктів особливе місце посідає контроль, з 

метою здійснення якого держави створюють відповідні системи продовольчого 

контролю, структурна композиція яких представлена в табл. 1.1. 



17 
 

Таблиця 1.1 

Структурна композиція системи продовольчого контролю 

Елемент Характеристика 

Нормативно-правова база 

Законодавство та нормативні правила щодо харчової продукції, 

фундаментальні підходи до якості та безпечності харчової 

продукції, типи та сила правових інструментів регулювання 

Контроль харчової 

продукції як підсистема 

управління 

Визначає роль і відповідальність держави та суб'єктів 

господарювання харчової галузі, включає організаційну 

структуру 

Інспекційні служби 
Здійснюють моніторинг і контроль над виконанням норм і 

правил, а також забезпечують виконання відповідної діяльності 

Лабораторні служби 
Займаються моніторингом за допомогою виконання випробувань 

на відповідність вимогам 

Інформаційне 

забезпечення 

Професійна підготовка, навчання, інформаційна підтримка, 

консультування представників промисловості, державних органів 

і споживачів 

 

Одним із найважливіших елементів контрольно-наглядової діяльності в 

різних сферах є експертиза, що здійснюється під час реалізації державних функцій 

з контролю та нагляду, а саме система залучення експертів та експертних 

організацій. 

 

1.2 Нормативно-правові засади експертизи якості апельсинового соку 

Експертиза якості харчових продуктів передбачає оцінку якісних 

характеристик товару, визначених тими чи іншими методами, експертами для 

встановлення відповідності вимогам нормативних документів [31]. 

Дослідженнями встановлено деякі відмінності щодо діапазону показників 

якості та безпечності харчових продуктів, які підлягають визначенню, 

порівняльний аналіз відображено в табл. 1.2. 

Таким чином, принципова відмінність встановлена щодо, насамперед 

контрольованих показників якості. Якщо у вітчизняній практиці до всієї харчової 

продукції застосовуються регламентовані специфічні параметри якості, що 

встановлюються нормативними документами, то в зарубіжній практиці, параметри 

якості визначаються умовами ринку і встановлюються виробником для задоволення 

реальних або прихованих потреб споживачів і контролюються лише в деяких 

окремих випадках.  
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Таблиця 1.2 

Порівняльний аналіз діапазону показників якості та безпечності харчових 

продуктів у вітчизняній та зарубіжній практиці 

Показники 
Контроль за показниками 

у вітчизняній практиці 

Контроль за показниками у 

зарубіжній практиці 

Особливості споживчих 

властивостей 

Продукти 

спеціалізованого 

призначення 

Продукти спеціалізованого 

призначення 

Склад продукту 

Для харчових продуктів 

показники складу 

регламентуються 

чинними стандартами 

Вузький перелік харчових продуктів, 

наприклад, екстракти кави та 

цикорію, мед, цукор, фруктові й 

овочеві соки та сокова продукція, 

фруктові джеми, желе та мармелад 

тощо. 

Органолептичні 

показники (зовнішній 

вигляд, колір, смак і 

запах, консистенція та 

ін.) 

Усі харчові продукти 

Обмежений набір продуктів, що 

включає 10 товарів зі свіжих фруктів і 

овочів та воду 

Фізико-хімічні показники 

якості 
Усі харчові продукти Вузьке коло харчових продуктів 

Маркування 
Для всіх харчових 

продуктів 
Для всіх харчових продуктів 

Показники безпечності 
Для всіх харчових 

продуктів 
Для всіх харчових продуктів 

 

Методологічне забезпечення експертизи якості харчових продуктів включає 

також вибір і залучення експертних організацій, відбір проб для випробувань, вибір 

методів випробувань, аналітичні дослідження. Аналіз нормативних документів і 

літературних даних засвідчив наявність істотних відмінностей у методологічному 

забезпеченні експертизи якості у вітчизняній і зарубіжній практиці, які в 

узагальненому вигляді подано в табл. 1.3. 

Слід зазначити, кожна країна повинна мати достатньо ресурсів і лабораторій, 

здатних провести всі необхідні випробування самостійно. Оскільки передбачається, 

що лабораторії мають брати участь у проведенні оцінки відповідності, 

випробування включають перевірку різних властивостей продуктів: 
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органолептичні, фізико-хімічні, показники безпечності. Це потребує значних 

фінансових і технічних ресурсів. Цікавим є досвід Європейського Союзу, в якому 

країни контролюють меншу кількість обов'язкових параметрів і мають доступ до 

лабораторій в інших країнах на території Союзу. Таким чином, необхідні 

лабораторіям фінансові кошти та людські ресурси розподіляються між кількома 

країнами, що зменшує фінансове навантаження на лабораторії кожної з держав-

членів [39]. 

Таблиця 1.3 

Відмінні ознаки методологічного забезпечення експертизи якості [39, 42] 

Показники 
Особливості реалізації у 

вітчизняній експертній практиці 

Особливості реалізації у зарубіжній 

експертній практиці 

Залучення 

експертних 

організацій 

Приватні та державні 

лабораторії   

У США – за допомогою 

акредитованих незалежних 

випробувальних лабораторій. У 

Німеччині до досліджень 

залучаються тільки підвідомчі 

організації. 

Система контролю 

якості та 

підтвердження 

технічної 

компетентності 

лабораторій 

Рішення про акредитацію 

лабораторій приймають 

відповідні національні органи з 

акредитації на основі 

національних стандартів. 

Лабораторії мають отримати 

акредитацію третьої сторони, 

необов'язково національного органу 

з акредитації. Її можна отримати в 

будь-якому органі (організації), що 

має міжнародне визнання на 

проведення акредитаційної 

діяльності відповідно до стандарту 

180 17011. 

Процедури відбору 

проб і проведення 

аналітичних 

випробувань 

В Україні лабораторії можуть 

використовувати тільки 

конкретні, «схвалені» 

нормативними документами, 

методи і їм недоступні 

альтернативні методи 

проведення випробувань або 

нові технології, що значно 

обмежує їхню діяльність. 

У Європейському союзі не проводять 

гармонізацію самих методів 

випробувань. Натомість розроблено 

набір критеріїв, відповідно до яких 

ці методи мають обиратися. Цей 

підхід дає змогу лабораторіям 

застосовувати різні методи, 

користуватися перевагами нових 

технологій під час проведення 

випробувань, завдяки чому 

Європейський союз загалом швидко 

адаптується до нових ризиків, що 

виникають 
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Основними нормативно-правовими актами експертизи якості апельсинового 

соку є: 

1) Закон України № 771 від 22.07.2014 р. «Про основні принципи та вимоги 

до безпечності та якості харчових продуктів». Даний Закон регулює відносини між 

споживачами та виробниками харчових продуктів, а також в даному законі наведено 

порядок забезпечення безпечності харчових продуктів; 

2) Закон України «Про інформацію для споживачів щодо харчових продуктів» 

від 06.12.2018 № 2639-VIII. Даний Закон регулює необхідність даних щодо 

інформації про харчові продукти, особливості маркування стосовно безпечності 

продукції; 

3) Наказ Міністерства аграрної політики та продовольства України «Про 

затвердження Вимог до фруктових соків та деяких подібних харчових продуктів» 

від 31.07.2023 р. №1450. В даному наказі наведено окремі показники якості сокової 

продукції з метою поінформованості споживачів щодо харчових продуктів та їхньої 

якості; 

4) Розпорядження КМУ «Про схвалення Стратегії продовольчої безпеки 

України на період до 2027 року та затвердження операційного плану заходів з її 

реалізації» від 23.06.2024 р. № 684-р. В даній Стратегії наведено основні заходи 

щодо державної політики у сфері продовольчої безпеки на майбутній термін; 

5) ДСТУ 4150-2003. Соки, соковмісні напої, плодово-ягідні, овочеві та 

баштанні нектари. В даному національному стандарті встановлено вимоги щодо 

якості та безпечності сокової продукції. 

Далі проаналізуємо основні нормативні акти, які регулюють вимоги до якості 

апельсинового соку (табл. 1.4). 
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Таблиця 1.4 

Основні законодавчі та нормативні акти, які регулюють вимоги до якості 

апельсинового соку [7-15] 

№ 

з/п 
Нормативний документ Показник якості 

Методи експертизи 

якості 

1 

ДСТУ 4150:2003 «Соки, напої сокові, 

нектари плодово-ягідні, овочеві та з 

баштанних культур» [7] 

Смак сокової 

продукції 
 Органолептичний  

Запах сокової 

продукції 
Органолептичний  

Колір та прозорість 

сокової продукції 
Органолептичний  

2 

ДСТУ EN 12147:2003 Соки фруктові та 

овочеві. Визначення титрованої 

кислотності (EN 12147:1996, IDT) [8] 

Титрована 

кислотність сокової 

продукції 

Титрометричний  

3 

ДСТУ 8402:2015 Продукти перероблення 

фруктів та овочів. Рефрактометричний 

метод визначання вмісту розчинних 

сухих речовин [9] 

Вміст сухих 

речовин в соковій 

продукції 

Рефрактометричний 

4 
ДСТУ 4913:2008 «Фрукти, овочі та 

продукти перероблення. Метод 
визначення мінеральних домішок» [1] 

Масова частка 

мінеральних 

домішок  

Термогравіметричний  

5 

ДСТУ ISO 6633-2001 Фрукти, овочі та 
продукти перероблення. Визначення 

вмісту свинцю. Спектрометричний метод 
безполуменевої атомної абсорбції (ISO 

6633:1984, IDT) [11] 

Визначення вмісту 

важких металів 

Атомно - 

адсорбційний аналіз 

6 

ДСТУ ISO 6637-2001 Фрукти, овочі та 
продукти перероблення. Визначення 

вмісту ртуті. Спектрометричний метод 
безполуменевої атомної абсорбції (ISO 

6637:1984, IDT) [12] 

Визначення вмісту 

важких металів 

Атомно - 
адсорбційний аналіз 

7 

ДСТУ ISO 7952:2004 Фрукти, овочі та 
продукти перероблення. Визначення 

вмісту міді спектрометричним методом 
полуменевої атомної абсорбції (ISO 

7952:1994, IDT) [13] 

Визначення вмісту 

важких металів в 

соковій продукції 

Атомно - 
адсорбційний аналіз 

8 

ДСТУ ISO 6634:2004 Фрукти, овочі та 
продукти перероблення. Визначення 
вмісту миш’яку спектрометричним 

методом із застосуванням 
діетилдитіокарбамату срібла (ISO 
6634:1982, IDT). З Поправкою [14] 

Визначення вмісту 

важких металів в 

соковій продукції 

Атомно - 
адсорбційний аналіз 

9 
ДСТУ 8447:2015 Продукти харчові. 

Метод визначення дріжджів і плісеневих 
грибів [15] 

Визначення 

наявності і 

кількості дріжджів 

і цвілевих грибів в 

соковій продукції 

Мікроскопічний 
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Отже, нами наведено законодавчі та нормативні акти, які регулюють вимоги 

до якості та показників безпечності апельсинового соку. 
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РОЗДІЛ 2 

ТОВАРОЗНАВЧА ЕКСПЕРТИЗА АПЕЛЬСИНОВОГО СОКУ 

 

2.1 Організація, об’єкт та методи дослідження 

У якості об'єктів дослідження було взято сокову продукцію, що реалізується 

на ринку України: сік, нектари, які різняться складом і смаковими якостями.  

Сік являє собою рідкий продукт харчування, який незброджений, здатний до 

бродіння, витягнутий з їстівних частин доброякісних, стиглих, свіжих, 

заморожених або висушених плодів за допомогою фізичного впливу на ці їстівні 

частини та в якому збережено специфічні для соку з однойменних плодів харчову 

цінність, фізико-хімічні та органолептичні якості.  

Нектар – це рідкий продукт харчування, виготовлений із концентрованого 

соку (пюре) та питної води, з додаванням натуральних ароматизаторів або без. 

Водночас частка соку (пюре) має бути не менш як 20-50% від усього об'єму залежно 

від виду плодів. Також нектар може містити цукор, антиокислювачі (аскорбінова 

кислота), натуральні підкислювачі, наприклад, лимонну кислоту, м'якоть і клітини 

цитрусових плодів. У нього не можна додавати консерванти, підсолоджувачі та 

ароматизатори.  

Об’єкти дослідження представлено в табл. 2.1. 

Таблиця 2.1 

Об’єкти дослідження (сокова продукція з апельсинів) [8-11] 

№ 

зразка 

Фото 

зразка 
Опис  

1 2 3 

1 

 

Нектар апельсиновий «Jaffa» вироблено під торговою маркою «Jaffa» і 

упаковані в TetraPak об'ємом 0,95 літр, виробник СП «Вітмарк-

Україна» ТОВ, Україна. Зразки вироблені за ТУ У 15.3-22480087.005 
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Продовження таблиці 2.1 

1 2 3 

2 

 

Сік апельсиновий (відновлений неосвітлений пастеризований) 

«Sandora» вироблено під торговою маркою «Sandora» і упаковані в 

TetraPak об'ємом 0,95 літр, виробник ТОВ «Сандора», Україна. Зразки 

вироблені за ТУ У 15.3-22430008.034:2005 

3 

 

Нектар апельсиновий «Rich» вироблено під торговою маркою «Rich» і 

упаковані в TetraPak об'ємом 1 літр, виробник Іноземне підприємство 

«Кока-Кола Беверіджиз Україна Лімітед», Україна. Зразки вироблені за 

ТУ У 15.3-14342901.016-2002 

4 

 

Нектар апельсиновий «Наш сік» вироблено під торговою маркою 

«Наш сік» і упаковані в TetraPak об'ємом 0,2 літр, виробник СП 

«Вітмарк-Україна» ТОВ, Україна. Зразки вироблені за ТУ У 15.3-

22480087.005 

5 

 

Сік апельсиновий (відновлений неосвітлений пастеризований) 

«Grand» вироблено під торговою маркою «Grand» і упаковані в 

TetraPak об'ємом 0,2 літр, виробник Sokpol Sp. z o.o., Польща. 

 

Схема проведення дослідження наведена на рис. 2.1. 
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Рис. 2.1 Схема проведення дослідження (складено автором) 

 

Оцінювання якості сокової продукції проводилося за допомогою наступних 

методів: 

– органолептичними (візуально шляхом зовнішнього огляду та дегустації 

оцінка зовнішнього вигляду та консистенції сокової продукції, оцінка смаку та 

запаху, кольору); 

– фізико-хімічними показниками методом зіставлення отриманих під час 

дослідження результатів із нормативними показниками та даними, заявленими 

виробником у маркуванні. Серед фізико-хімічних показників визначали масову 

частку сухих речовин та масову частку титрованих кислот. 

Масову частку сухих речовин визначали за допомогою рефрактометра.  

Масову частку титрованих кислот за ДСТУ 4957: 2008 [13]. 

 

Формулювання мети та постановка завдань дослідження 

Вивчення та аналіз теоретико-методологічних засад товарознавчої експертизи 

Проведення товарознавчої експертизи сокової продукції з апельсину  

Дослідження особливостей хімічного складу та органолептичних властивостей 

сокової продукції з апельсину 

Експертиза пакування та маркування сокової продукції з апельсину 

Аналіз управління ланцюгами постачання сокової продукції з апельсину 

Оцінка ефективності від впровадження пропозицій удосконалення управління 

ланцюгами постачання сокової продукції з апельсину 
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2.2 Експертиза якості апельсинового соку 

Для досягнення поставленої мети даної роботи необхідним є виконання 

завдань товарознавчої експертизи апельсинового соку, наведених на рис. 2.2. 

 

 

Рис. 2.2 Завдання товарознавчої експертизи апельсинового соку (складено 

автором) 

 

Характеристика досліджуваних зразків сокової продукції з апельсинів за 

маркуванням наведена в таблиці 2.1. 

З даних таблиці 2.1 випливає, що для дослідження відібрано сокову 

продукцію виду «сік» і «нектар». Усі маркування мають повне найменування, що 

характеризує особливості складу та споживчих властивостей відомих виробників і 

торгових марок. 

Аналіз пакування досліджуваної сокової продукції засвідчив, що оцінювані 

зразки продукції розфасовано в упаковку TetraPak асептик, мають ковпачки для 

розкриття пакування. Стан упаковки відповідає вимогам ДСТУ 7275:2012 [12] та 

іншим нормативним документам. TetraPak не деформований і не здутий. 

На кожній упаковці є маркування, в якому міститься інформація про товар: 

найменування товару, найменування та місцезнаходження виробника, товарний 

знак виробника, маса нетто, склад продукту, харчова цінність, енергетична цінність, 

дата виготовлення, термін і умови зберігання. У маркуванні нанесено позначення 

Завдання товарознавчої експертизи апельсинового соку 

охарактеризувати зразки сокової продукції з апельсинів 

здійснити аналіз складу та харчової цінності досліджуваних зразків 

навести результати дегустаційної оцінки відновлених соків і нектарів 

навести результати оцінки якості сокової продукції за фізико-хімічними 

показникам 
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(технічних умов), на відповідність якому виготовлено продукцію, знак обігу на 

ринку та підтвердження відповідності. 

Маркування за складом і харчовою цінністю досліджуваних зразків 

охарактеризовано в табл. 2.2. 

 

Таблиця 2.2 

Аналіз складу та харчової цінності досліджуваних зразків 

Вимоги до маркування 
Характеристика складу та харчової цінності зразків, №№ 

№1 №2 №3 №4 №5 

Склад нектар сік апельсину нектар нектар сік апельсину 

Харчова цінність:      

- сік, % 80,0 100,0 80,0 50,0 100,0 

- вуглеводи, % 10,2 11,7 10,3 10,0 12,0 

Енергетична цінність, ккал 43,0 50,0 49,0 41,0 48,0 

 

З даних таблиці 2.2 випливає, що в основі складу використовується 

концентрований сік відповідного виду в певній кількості (від 50% до 100%). У 

нектари крім основного соку додають цукор, регулятор кислотності (лимонна 

кислота), додатково воду. 

Вміст вуглеводів, зумовлений цукрами, коливається від 10 до 12 відсотків. 

Цукор впливає на енергетичну цінність (калорійність) соків, що видно з таблиці 2.2. 

Повна інформація та аналіз маркувальних даних досліджених зразків сокової 

продукції на відповідність їх вимогам Закон України «Про інформацію для 

споживачів щодо харчових продуктів» від 06.12.2018 № 2639-VIII наведена в табл. 

2.3. 
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Таблиця 2.3 

Аналіз інформації маркування на відповідність вимогам Закону України «Про інформацію для споживачів щодо 

харчових продуктів» 

Вимоги до 

маркування 

Наявність маркування на зразках, номер 

№1 №2 №3 №4 №5 

найменування 

продукту 
Нектар ТМ Jaffa Сік ТМ Sandora Нектар ТМ Rich Нектар ТМ Наш сік Сік ТМ Grand 

об'єм продукту, л 0,955 0,950 1,0 0,22 0,2 

склад продукту 

Сік апельсиновий, 

цукровий сироп, 

глюкозно-фруктозний 

сироп, регулятор 

кислотності (лимонна 

кислота) 

Апельсиновий концентрований 

сік, цукровий сироп, регулятор 

кислотності, лимонна кислота, 

натуральний ароматизатор 

«Апельсин» 

Апельсиновий сік, пюре манго, 

цукор, регулятор кислотності - 

лимонна кислота, вода 

вода питна артезіанська, сік 

апельсиновий концентрований 

(50 %), цукор, глюкозно-

фруктозний сироп, регулятор 

кислотності — лимонна кислота 

Апельсиновий сік з 

концентрованого 

апельсинового соку (50%), 

регулятор кислотності: 

лимонна кислота, ароматизатор 

масова частка 

фруктової або 

овочевої частини 

80,0 100,0 80,0 50,0 100,0 

харчова цінність 

продукту, кДж на 

100 г 

43,0 50,0 49,0 41,0 48,0 

умови зберігання 

(за потреби) 

Зберігати 12 місяців за 

температури від 0 °С до 

25 °С та відносної 

вологості повітря 75%. 

Зберігати за температури від 0 

°С до 25 °С та відносної 

вологості повітря не більш ніж 

75%. Дата «Спожити до» 

вказана на упаковці 

Зберігати при температурі від 

0 до +25°С і відносній 

вологості повітря не більше 

75%. Відкритий пакет 

зберігати у холодильнику не 

більше доби. 

Зберігати за температури від 0°C 

до 25 °C та відносній вологості 

не більш 75%. Термін 

придатності 12 місяців 

Зберігати за температури від 0 

°С до 25 °С та відносної 

вологості повітря не більш ніж 

75%. Дата «Спожити до» 

вказана на упаковці 

дата виготовлення 05.09.2024 15.08.2024 12.08.2024 25.07.2024 10.09.2024 

термін 

придатності 
12 місяців 12 місяців 12 місяців 12 місяців 12 місяців 
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Аналіз маркування сокової продукції проведено відповідно до Закону України 

«Про інформацію для споживачів щодо харчових продуктів» [20]. Таким чином, під 

час аналізу маркування досліджених зразків сокової продукції на відповідність його 

вимогам, встановлено правильність складання найменування та повнота 

інформації.  

Оцінка якості всіх зразків сокової продукції проводилася шляхом 

органолептичної (дегустаційної) оцінки. Органолептичні показники оцінювалися 

за 20-ти бальною шкалою за такими стандартними показниками як зовнішній 

вигляд і консистенція, смак і запах, колір, що відображено в таблиці 2.4. 

Таблиця 2.4 

Бальна шкала оцінювання якості соків 

Оцінка 

Характеристика і оцінка показників 

Загальни

й бал 
Зовнішній вигляд 

та консистенція 

Бал, 

не 

менш

е 

Смак та запах  

Бал, 

не 

менш

е 

Колір 

Бал, 

не 

менш

е 

Відмінно 

Однорідна 

непрозора рідина 

з рівномірно 

розподіленою 

тонкоподрібнено

ю м’якоттю або 

без неї 

3 

Добре 

виражені, 

властиві 

відповідним 

концентровани

м сокам 

11 

Однорідний 

по всій масі, 

властивий 

кольору 

однойменних 

фруктових 

3 17-20 

Добре 

Прозора рідина 

стабільна з 

легкою 

опалесценцією 

2 

Властиві 

відповідним 

концентровани

м сокам, без 

сторонніх 

присмаку та 

запаху 

10 

Однорідний 

по всій масі 

темніші 

відтінки в 

соках або 

незначне 

знебарвлення 

2 14-16 

Задовільн

о 

Прозора рідина з 

легкою 

опалесценцією 

1 

Властиві 

відповідним 

сокам, не 

виражені 

8 

Неоднорідни

й по всій масі 

темніші 

відтінки або 

незначне 

знебарвлення 

1 10-13 

Не 

задовільн

о 

Каламутна, 

непрозора з 

великим осадом 

рідина 

- 

Не властиві, зі 

сторонніми 

присмаками та 

запахами 

- 

Неоднорідни

й, темний або 

знебарвлений 

- 
9 та 

нижче 

 

Результати дегустації було оброблено (табл. 2.5), а потім проаналізовано. 
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Таблиця 2.5 

Результати дегустаційної оцінки відновлених соків і нектарів 

Найменування показника якості 
Оцінка зразків, бали 

№1 №2 №3 №4 №5 

Зовнішній вигляд та консистенція 3 3 3 3 2 

Смак та запах 11 13 11 12 12 

Колір 3 3 3 3 3 

Загальний бал 17 19 17 18 17 

 

Для більшої наочності дані табл. 2.5 наведено на рис. 2.3. 

 

 

Рис. 2.3 Результати дегустаційної оцінки відновлених соків і нектарів 

 

З даних табл. 2.5 та рис. 2.3 видно, що усі оцінювані соки та нектари належать 

до продукції відмінної якості, набравши від 17 до 19 балів. Найвищий бал – 19 

отримав зразок під №2 сік апельсиновий (відновлений неосвітлений 

пастеризований) «Sandora», виготовлений ТОВ «Сандора», відповідно до ТУ У 

15.3-22430008.034:2005. Цей сік характеризувався добре вираженим смаком і 

ароматом, що відображає смак і запах використовуваних для розведення 

відповідних концентрованих соків. 

З фізико-хімічних показників оцінювали масову частку сухих речовин і 

титровані кислоти. Результати відображені в табл. 2.6. 

17
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Таблиця 2.6 

Результати оцінки якості сокової продукції за фізико-хімічними показниками 

Найменування показника якості 
Зразки  

№1 №2 №3 №4 №5 

Масова частка сухих речовин, % 12,4 12,0 12,0 12,0 12,0 

Масова частка титрованих кислот, % 0,16 0,16 0,19 0,16 0,17 

 

Дані таблиці 2.6 свідчать про відповідність продукції вимогам ДСТУ 

4150:2003 «Соки, напої сокові, нектари плодово-ягідні, овочеві та з баштанних 

культур» [7]. 

У висновку слід зазначити, що експертиза як процес є оціночною діяльністю. 

Порядок та особливості експертизи у товарознавстві залежать від виду 

досліджуваного товару і поставлених на експертизу питань. Особливості 

експертизи сокової продукції на встановлення відповідності її вимогам 

нормативно-технічних документів полягають в ідентифікаційному аналізі 

маркування та в оцінці якості самої продукції за специфічними стандартними 

органолептичними і фізико-хімічними показниками: зовнішній вигляд і 

консистенція, смак і запах, колір, масова частка сухих речовин. 
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РОЗДІЛ 3 

УПРАВЛІННЯ ЛАНЦЮГАМИ ПОСТАЧАННЯ АПЕЛЬСИНОВОГО СОКУ 

НА ПІДПРИЄМСТВІ ТОВ «САНДОРА» 

 

3.1 Організаційно-економічна характеристика управління ланцюгами 

постачання апельсинового соку на ТОВ «Сандора» 

Товариство з обмеженою відповідальністю «САНДОРА» є компанією, 

зареєстрованою в Україні. Юридична адреса Товариства: Україна, 57262, 

Миколаївська обл., Вітовський район, село Миколаївське. Основним видом 

діяльності Товариства є виробництво фруктових і овочевих соків, безалкогольних 

напоїв, молочних продуктів. 

У загальному вигляді ланцюг постачань являє собою мережі постачальників 

і споживачів, які послідовно взаємодіють між собою: кожен споживач потім стає 

постачальником для наступних, і так триває доти, доки готовий продукт не надійде 

до кінцевого користувача. Сполучною ланкою між постачальниками і споживачами 

виступає транспорт. Ланцюг поставок задає напрямок матеріальному потоку. 

Розглянемо логістичний ланцюг поставок виробничого підприємства ТОВ 

«Сандора». 

Відділ транспортної логістики ТОВ «Сандора» виконує роботу із взаємодії із 

зовнішніми перевізниками, в якості яких виступають спеціалізовані транспортно-

експедиційні компанії. Ввезення і вивезення вантажів зі складу підприємства через 

зовнішні під'їзні шляхи здійснюється транспортом. При цьому потрібне узгодження 

типу, кількості, порядку і термінів подачі автомобілів і автопоїздів, організації 

маневрування, вантажно-розвантажувальних робіт і приймально-здавальних 

операцій. Узгодження досягається в результаті спільного розроблення процесу 

роботи внутрішнього і зовнішнього транспорту, а також єдиних графіків 

транспортно-складських операцій. Таке точне дотримання графіків роботи 

забезпечує скорочення простою рухомого складу під вантаженням і 

вивантаженням, а також прискорення обробки вантажів, що прибувають і 

віддаляються. 
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ТОВ «Сандора» довіряє частину своїх функцій транспортним організаціям і 

воліє спеціалізуватися на своїй основній виробничій діяльності для підвищення її 

ефективності та готове оплачувати кваліфіковані послуги сторонніх фірм із 

виконання низки логістичних функцій. У цьому є своя вигода – зниження сумарних 

витрат і скорочення фонду заробітної плати. Недоліком є небезпека втрати 

вантажовласників контролю за рухом сировини і готової продукції. 

На рис. 3.1 представлено логістичний ланцюг взаємодії ТОВ «Сандора» зі 

своїми постачальниками та клієнтами під час доставки вантажів ро всій Україні. 

 

 

Рис. 3.1 Логістичний ланцюг взаємодії ТОВ «Сандора» зі своїми постачальниками 

та клієнтами (складено автором) 

 

Доставка закупленої продукції ТОВ «Сандора» на його виробничий склад із 

доставляється залізничним транспортом або автомобільним транспортом. 

Аналогічним чином організація перевізного процесу з доставки продукції у 

зворотному напрямку. 

Постачальники 

зарубіжних 

країн 

Постачальники 

України 

Транспортно-

експедиційна 

компанія 

Залізничний 

транспорт 

Автомобільний 

транспорт 

1 

1 

Виробничий 

склад ТОВ 

«Сандора» 

Виробництво  

Склад 

готової 

продукції 

Транспортно-

експедиційна 

компанія 

2 

2 

Автомобільний транспорт 

Дистриб’ютори  

Кінцеві споживачі 

сокової продукції ТОВ 

«Сандора» в Україні та 

зарубіжних країнах Залізничний транспорт 



33 
 

Схему проведення аналізу щодо управління ланцюгами постачання 

апельсинового соку ТОВ «Сандора» представлено на рисунку 3.2. 

 

 

Рис. 3.2 Схема проведення аналізу щодо управління ланцюгами постачання 

апельсинового соку ТОВ «Сандора» (складено автором)  

 

Для детального аналізу руху матеріального потоку на ТОВ «Сандора» 

необхідно скласти карту потоку створення цінності для поточного стану. Ця карта 

дозволить отримати точну інформацію про розподільчу систему підприємства. 

У процесі побудови карти потоку створення цінності було визначено ключові 

виробничо-логістичні процеси, які додають продукції цінність. Також було 

враховано кількість операторів, задіяних на кожному етапі, тривалість циклу (Ч/Ц) 
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і час, протягом якого створюється цінність (ЧДЦ). Аналіз ланцюга створення 

цінності дозволив виокремити основні недоліки в організації логістичної 

діяльності. 

На цей час схема роботи підприємства виглядає так: відповідно до наявної 

виробничої потужності, підприємство виробляє певний обсяг напоїв, які доставляє 

до торгових точок у ящиках до встановленого часу. Водночас автомобілі часто 

завантажуються не повністю через неправильне формування та кількість 

замовлень. 

Аналіз карти потоку створення цінності дозволив ідентифікувати основні 

проблеми, що заважають оптимізувати логістичну діяльність у процесі управління 

ланцюгами постачання апельсинового соку на ТОВ «Сандора»: 

– несвоєчасна доставка готової продукції до торгових точок (замовників); 

– низький рівень використання вантажомісткості транспортних засобів. 

Для оцінки транспортно-збутової системи на підприємстві необхідно 

провести додаткові розрахунки, які дозволять визначити коефіцієнт використання 

вантажомісткості транспортних засобів. У цих розрахунках кількість вантажу 

вимірюватиметься кількістю ящиків, що залежить від обсягу замовлень клієнтів. 

Аналіз управління ланцюгами постачання апельсинового соку здійснено на 

прикладі м. Черкаси. Для цього напрямку підприємство має обмежений автопарк, 

який складається з двох транспортних засобів. Ці автомобілі можуть виконати весь 

обсяг перевезень, здійснюючи чотири рейси на добу. 

Вантажомісткість кожного автомобіля становить 64 ящики, за умови 

розміщення їх по ширині кузова. Оборот одного транспортного засобу включає: 

– час, необхідний для завантаження на складі; 

– час на проїзд маршрутом; 

– час для розвантаження в магазині; 

– додатковий час для перерв у роботі водія. 

Адреси торгових точок замовників подано у Додатку А. У цьому ж додатку ці 

адреси нанесено на карту Google. З аналізу додатка видно, що розташування 

торгових точок нерівномірне, що впливає на витрати на доставку продукції. 
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Детальні розрахунки ваги одиниці продукції та ваги одного ящика 

представлені в таблиці 3.1.                                           

Таблиця 3.1 

Розрахунки ваги продукції, що транспортується (складено автором) 

№ Назва продукту 
Умовне 

позначення 

Вага 1 

ящика, 

кг 

Вага 1 од. 

продукції, 

кг 

Кількість 

од. в 1 

ящику, шт. 

Вага 1 ящика 

повністю 

завантаженого 

продуктом, кг 

1 
Апельсиновий 

сік об'ємом 0,2 л 
МД 2,8 0,2 74 14,8 

2 
Апельсиновий 

сік об'ємом 0,5 л 
МП 2,8 0,55 32 17,8 

3 

Апельсиновий 

сік об'ємом 0,95 

л 

ЕП 2,8 1,015 20 20,3 

 

У таблиці 3.2 представлено дані щодо замовлень на поточний тиждень. 

Аналіз карти дозволяє розробити оптимальні маршрути об'їзду магазинів і 

призначити конкретні маршрути для кожного водія. Усі транспортні засоби, 

заплановані для виконання перевезень, починають рух зі складу о 8:00. При цьому 

час, витрачений на перше завантаження автомобілів, не враховується у робочий час 

водія. 

Для розрахунків середня швидкість автомобілів на маршруті приймається 

рівною 20 км/год. Загальний час роботи транспортного засобу на маршруті 

складається з таких компонентів: 

– час руху автомобіля — визначається як протяжність маршруту, 

помножена на 3 хвилини на кожен кілометр. 

– час розвантаження товару в магазинах — обчислюється шляхом 

множення загальної кількості ящиків на 0,5 хвилини на ящик. 

– час на підготовчі та завершальні операції з розвантаження — 

розраховується, виходячи з кількості магазинів на маршруті, із витратами 15 хвилин 

на кожен магазин. 
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Таблиця 3.2 

Відомість замовлень на продукцію ТОВ «Сандора» (складено автором) 

№ магазину 
Понеділок Вівторок Середа Четвер П’ятниця 

МД МП ЕП МД МП ЕП МД МП ЕП МД МП ЕП МД МП ЕП 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

1 1 - 1 1 3 1 1 - 1 1 1 - 1 4 2 

2 2 1 - 1 2 - 4 1 - 3 - 1 - 6 2 

3 1 2 1 3 1 1 1 1 1 3 2 1 2 1 1 

4 - 1 1 1 - 1 1 1 1 1 1 3 1 5 - 

5 1 - 1 1 3 1 1 - 1 1 1 - 1 4 2 

6 2 1 - 1 1 - 1 1 - 1 3 - 2 2 4 

7 1 1 1 1 1 - 1 6 1 - 2 - - 1 1 

8 1 2 2 - 1 - - 3 1 3 - 5 2 1 1 

9 - 1 1 1 2 1 2 2 1 2 2 - 1 1 - 

10 - 1 2 1 3 3 4 2 6 1 1 4 2 1 6 

11 - 1 1 1 4 1 4 1 1 1 1 2 - - 5 

12 1 1 1 1 1 1 2 1 2 - 1 1 - - 3 

13 2 - 2 - 2 5 2 1 - 3 - 1 1 - 2 

14 1 1 - 1 1 2 - 3 1 1 - 1 4 4 1 

15 2 1 1 1 1 1 1 1 1 2 - - 2 1 1 

16 1 2 - 1 1 1 1 1 3 1 - 2 2 2 1 

17 - 1 1 - - 1 1 - 1 1 1 - 1 2 2 

18 1 1 1 1 - 1 4 1 1 1 2 1 1 1 - 

19 1 3 1 1 1 1 5 2 1 6 1 3 - 4 1 

20 2 1 1 1 - 1 4 3 3 1 1 3 2 - 6 

21 1 1 2 1 1 - 3 1 1 1 2 1 4 - 1 

22 2 1 1 - 1 1 2 2 - - 1 1 1 2 1 

23 1 - 1 1 3 3 3 1 5 1 3 - 1 2 - 

24 2 1 1 1 1 5 2 2 4 1 1 2 - 2 1 

25 1 1 3 - 2 1 1 1 - 1 5 1 8 1 1 

26 2 1 1 1 1 1 1 - 2 1 3 1 3 - 1 

27 1 - 1 1 3 1 - 1 2 9 - 1 1 1 4 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

28 3 1 1 1 1 1 1 - 1 1 - - 1 3 - 

29 2 1 1 - - 1 - - 1 2 - 1 - 2 1 

30 2 1 2 1 1 - - 1 1 1 1 1 1 - 1 

31 1 - 1 1 1 - - 1 4 1 2 1 1 2 1 

32 2 1 1 1 1 - - 1 - 4 1 1 4 2 3 

33 1 1 3 2 1 1 2 1 1 1 1 - - 1 3 

34 1 - 1 2 2 1 2 3 1 - 1 2 2 1 2 

35 - 1 1 2 3 3 1 1 8 1 7 6 2 1 2 

36 1 2 1 2 1 1 1 3 1 1 7 3 5 7 1 

37 - 1 1 2 4 2 1 2 1 - 6 1 5 1 1 

38 1 - 1 1 1 1 - 1 1 2 2 1 2 1 2 

39 1 1 2 - 5 1 1 1 - 1 1 1 - - 1 

40 1 2 1 1 1 2 1 - 1 4 4 - 4 1 - 
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Підсумковий час експлуатації транспортного засобу на певному маршруті 

визначається шляхом підсумовування всіх раніше визначених часових інтервалів 

руху. Аналогічний розрахунок проводиться для маршрутів, запланованих на інші 

дні тижня, за тією самою методикою. 

Створення такого графіка дозволяє менеджменту підприємства отримати 

всебічне та структуроване уявлення про часові параметри транспортної логістики. 

Завдяки детальному аналізу отриманих показників тривалості роботи автомобілів 

на різних маршрутах, можна сформувати точний та обґрунтований графік руху 

транспорту для компанії ТОВ «Сандора», представлений у таблиці 3.3. 

Цей підхід забезпечує прозорість планування, оптимізацію використання 

транспортних ресурсів та підвищення ефективності логістичних процесів 

 

Таблиця 3.3 

Графік роботи транспорту на підприємстві ТОВ «Сандора» (складено 

автором) 

День 

тижня 

Номер 

машини 

№1 №2 

Загальний 

час 

№
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Понеділок 
1 1 3,30 8:00 11:30 3 3,12 0,50 12:00 15:52 6,92 

2 2 3,52 8:00 11:52 4 4,32 0,50 12:30 17:02 8,34 

Вівторок 
1 1 3,34 8:00 11:34 3 3,11 0,50 12:00 15:11 6,96 

2 2 3,49 8:00 11:49 4 4,46 0,50 12:15 17:01 8,45 

Середа 
1 1 3,34 8:00 11:34 3 3,11 0,50 12:00 15:11 6,96 

2 2 3,74 8:00 12:14 4 4,46 0,50 12:30 17:16 8,70 

Четвер 
1 1 3,40 8:00 11:40 3 3,16 0,50 12:10 15:26 7,07 

2 2 3,56 8:00 11:56 4 4,51 0,50 12:30 17:30 8,58 

П’ятниця 
1 1 3,54 8:00 11:54 3 3,21 0,50 12:30 15:51 7,25 

2 2 3,61 8:00 12:01 4 4,50 0,50 12:30 17:20 8,62 
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Кожне підприємство, що має власний автопарк, стикається з необхідністю 

управління двома категоріями витрат на утримання транспортних засобів: умовно-

постійними та умовно-змінними. Для ТОВ «Сандора» структура цих витрат 

виглядає наступним чином: 

Умовно-постійні витрати: 

– становлять 300 гривень щоденно для кожного транспортного засобу; 

– включають витрати, незалежні від пробігу (амортизація, страхування, 

парковка тощо). 

Умовно-змінні витрати: 

– розраховуються за питомою вартістю кожного кілометра пробігу; 

– для власного транспорту компанії становлять 15 гривень за кілометр; 

– залежать від відстані та інтенсивності використання транспорту. 

Після формування детального графіка логістичних маршрутів з'являється 

можливість здійснити повномасштабний аналіз витрат, пов'язаних з доставкою 

товарів.  

У додатку Б (таблиця Б.1) представлено повний перелік та розрахунок всіх 

логістичних витрат. 

Такий підхід дозволяє не просто обліковувати витрати, але й: 

– оперативно коригувати маршрути; 

– оптимізувати графіки перевезень; 

– раціонально розподіляти обсяги транспортування. 

Наступним кроком буде проведення глибокого аналізу результатів планування 

процесу доставки готової продукції, представлених у таблиці 3.4. Зокрема, увага 

буде приділена: 

– розрахунку коефіцієнта використання вантажомісткості транспорту; 

– порівнянню отриманого показника з нормативним значенням (0,94). 

Цей аналіз надасть змогу оцінити ефективність та раціональність 

використання транспортного парку компанії.                            
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Таблиця 3.4 

Аналіз результатів планування доставки вантажів 

Показники 
Формула 

розрахунку 

День тижня Разом за 

тиждень Понеділок Вівторок Середа Четвер П’ятниця 

Загальні витрати з 

доставки замовлень, грн 
Сзаг 1734,3 1767,3 1842,3 1833,3 1818,3 8995,5 

Кількість перевезеного 

вантажу, ящики 
Рзаг 129 136 176 185 211 837 

Пробіг транспорту, км 𝐿заг 68,82 68,82 68,82 68,82 68,82 344,1 

Кількість маршрутів, 

шт. 
𝑁 4 4 4 4 4 20 

Коефіцієнт 

використання 

вантажомісткості 

транспорту (оптимальне 

значення = 0,94),  

Рзаг

𝑁 ∗ 𝑄
 0,50 0,53 0,69 0,72 0,82 

Сер.зн. = 

0,65 

Витрати на доставку, у 

розрахунку на 1 км 

пробігу, грн 

Сзаг

𝐿заг
 25,20 25,68 26,77 26,64 26,42 130,71 

Витрати на перевезення 

одиниці вантажу, грн  

Сзаг

Рзаг
 13,44 12,99 10,47 9,91 8,62 55,43 

 

Комплексний аналіз поточного стану каналів розподілу ТОВ «Сандора», 

представлений у таблиці 3.4, виявив суттєві проблеми в організації транспортної 

логістики компанії. Зокрема, ключовим індикатором неефективності став 

коефіцієнт використання вантажомісткості транспорту, який становить лише 0,5, 

що є критично низьким показником. Причини такої низької ефективності мають 

системний характер: 

1. Нерівномірне завантаження транспортних засобів: 

– автомобілі відправляються до точок збуту без повної реалізації їхнього 

вантажного потенціалу; 

– спостерігається значний розрив між фактичною та максимально 

можливою вантажопідйомністю. 

2. Відсутність оптимізації логістичних маршрутів: 

– нераціональне планування траєкторій руху; 

– неврахування оптимальних параметрів завантаження. 

За результатами глибокого аналізу карти потоку створення цінності та 

детального вивчення маршрутів і вантажомісткості автопарку, було ідентифіковано 

два критичні недоліки в системі розподілу: 
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1. Несвоєчасність доставки вантажів. 

2. Критично низький коефіцієнт використання транспортних потужностей. 

Виявлені проблеми потребують негайної комплексної трансформації 

логістичної стратегії підприємства. Необхідно розробити та впровадити цільову 

програму заходів, спрямованих на кардинальне підвищення ефективності 

розподільчої логістики. 

Основні напрямки оптимізації мають включати: 

– перегляд маршрутних схем; 

– удосконалення системи планування вантажоперевезень; 

– впровадження сучасних логістичних технологій; 

– підвищення кваліфікації логістичного персоналу.                         

 

3.2 Удосконалення управління ланцюгами постачання апельсинового соку на 

ТОВ «Сандора» 

На підставі результатів аналізу, проведеного в попередньому підрозділі, 

розроблено комплекс цільових заходів з удосконалення управління ланцюгами 

постачання апельсинового соку для ТОВ «Сандора». Ключовими напрямками 

оптимізації визначено: 

1. Оптимізація маршрутів розподілу продукції з використанням 

інструментарію MS Excel 

2. Підвищення ефективності використання вантажомісткості транспортних 

засобів підприємства 

Розглянемо детально перший захід - оптимізацію маршрутів транспортування 

готової продукції до точок збуту за допомогою математичного інструментарію. 

Транспортна задача є класичною проблемою математичного програмування, 

зазвичай представленою у форматі лінійного програмування. Її сутність полягає у 

визначенні найбільш економічно ефективного плану доставки вантажів від 

виробників до споживачів з мінімізацією сукупних логістичних витрат. 

Основні завдання такої оптимізації включають: 

– мінімізацію транспортних витрат; 
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– раціональне прикріплення виробників до споживачів; 

– оптимізацію маршрутних траєкторій. 

Конкретний кейс для ТОВ «Сандора» передбачає: 

– загальний обсяг продукції для розподілу: 2291,7 кг; 

– наявний автопарк: 2 автомобілі типу «Фотон»;  

– вантажопідйомність кожного транспортного засобу: до 1,5 тонн. 

Методологія оптимізації включає наступні ключові кроки: 

1. Аналіз обсягів замовлень за пунктами розвезення (деталізовано в таблиці 

3.5) 

2. Вимірювання відстаней між точками доставки з використанням 

інструментів геолокації (Google Maps) 

3. Формування зведеної таблиці транспортних параметрів. Додатково 

проведено розрахунок часових параметрів логістичного процесу: 

– тривалість розвантаження однієї коробки: 0,5 хвилини; 

– час на підготовчі та завершальні операції в магазині: 15 хвилин. 

Такий деталізований підхід дозволить суттєво підвищити ефективність 

логістичної системи підприємства, оптимізувати маршрути та мінімізувати витрати 

на транспортування. 

Таблиця 3.5 

Обсяг замовлень за пунктами розвезення 

№ Адреси 
Кількість коробок, шт. 

Загальна кількість, кг 
МД МП ЕП 

1 2 3 4 5 6 

2 Fora вулиця Благовісна, 251 2 1 0 50,4 

3 Велика Кишеня вулиця Гагаріна, 98 1 2 1 67,7 

4 Велика Кишеня бульвар Шевченка, 145 0 1 1 35,1 

5 Сільпо бульвар Шевченка, 207 1 0 1 38,1 

6 Atb вулиця Гоголя, 274 2 1 0 50,4 

7 Сільпо бульвар Шевченка, 208/1 1 1 1 52,9 

8 Файно Маркет бульвар Шевченка, 352 1 2 2 88 

9 Сити Маркет бульвар Шевченка, 274/13 0 1 1 35,1 

10 Sylʹpo бульвар Шевченка, 244 0 1 2 55,4 

11 Velmart вул. Припортова, 42/1 0 1 1 35,1 

12 АТБ бульвар Шевченка, 305 1 1 1 52,9 

13 АТБ-Маркет бульвар Шевченка, 239 2 0 2 76,2 
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Продовження таблиці 3.5 

1 2 3 4 5 6 

14 АТБ-Маркет1 вулиця Смілянська, 97 1 1 0 32,6 

15 Файно Маркет №203 вулиця Руставі, 13 2 1 1 70,7 

16 
Файно Маркет №212 вулиця В'ячеслава 

Чорновола, 122 
1 2 0 47,4 

17 Файно Маркет №211 вулиця Чехова, 9 0 1 1 35,1 

18 АТБ-Маркет вулиця Гагаріна, 132 1 1 1 52,9 

19 
Файно маркет №198 вулиця 

Симиренківська, 25 
1 3 1 82,5 

20 Файно маркет №210 вулиця Чехова, 110 2 1 1 70,7 

21 
Файно Маркет №209 вулиця 30 років 

Перемоги, 40/1 
1 1 2 73,2 

22 АТБ вулиця Тараскова, 18 2 1 1 70,7 

23 АТБ-Маркет вулиця Надпільна, 338 1 0 1 38,1 

24 
АТБ-Маркет вулиця 30-річчя Перемоги, 

6 
2 1 1 70,7 

25 АТБ-Маркет проспект Хіміків, 30/4 1 1 3 93,5 

26 АТБ-Маркет вулиця Сумгаїтська, 33 2 1 1 70,7 

27 АТБ вулиця Сергія Амброса, 21 1 0 1 38,1 

28 
АТБ-Маркет вулиця В'ячеслава 

Чорновола, 157/1 
3 1 1 88,5 

29 Atb бульвар Шевченка, 145 2 1 1 70,7 

30 АТБ-Маркет вулиця Пастерівська, 106 2 1 2 91 

31 
АТБ-Маркет вулиця Добровольського, 

15 
1 0 1 38,1 

32 
АТБ вулиця Байди Вишневецького, 

63/213 
2 1 1 70,7 

33 АТБ вулиця Михайла Грушевського, 73 1 1 3 93,5 

34 АТБ вулиця Пацаєва, 8 1 0 1 38,1 

35 АТБ вулиця Школа, 28 0 1 1 35,1 

36 Деликат бульвар Шевченка, 114 1 2 1 67,7 

37 Делікат вулиця Благовісна, 300 0 1 1 35,1 

38 Делікат вулиця Сумгаїтська, 39 1 0 1 38,1 

39 Делікат вулиця Чіковані, 29 1 1 2 73,2 

40 Делікат вулиця Героїв Дніпра, 87/1 1 2 1 67,7 

 

Процес оптимізації маршрутів за допомогою інструменту «Пошук рішення» 

в MS Excel передбачає послідовне налаштування наступних параметрів через 

налаштування цільової функції та обмежень: 

1. Цільова комірка: 

– визначається кількість задіяних автомобілів; 

– мета - мінімізація числа транспортних засобів для перевезення. 

2. Змінювані комірки: 
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– план розподілу вантажів по автомобілях; 

– динамічне планування маршрутів. 

3. Система обмежень: 

Обмеження 1 – Вантажопідйомність. Загальна вага вантажу в кожному 

автомобілі не повинна перевищувати технічні характеристики транспортного 

засобу. 

Обмеження 2 - Часові параметри. Сумарний час на підготовку, завершення та 

безпосереднє розвантаження в магазинах не може бути більше 6 годин. 

Забезпечення ефективності та швидкості доставки. 

Обмеження 3 - Логіка маршрутизації. Кожен пункт обслуговується лише 

одним автомобілем. Змінні комірки можуть приймати лише два значення: 

– 0 - автомобіль не прямує до конкретного пункту; 

– 1 - автомобіль прямує до пункту. 

Алгоритм виконання: 

1. Встановити всі зазначені параметри в діалоговому вікні «Пошук рішення». 

2. Натиснути кнопку «Виконати». 

3. Очікувати на автоматичний розрахунок оптимального плану. 

Результатом такого моделювання стане сформований план розподілу, 

представлений у таблицях 3.6 і 3.7, який демонструє найбільш раціональну схему 

транспортування з мінімальними витратами часу та ресурсів. 

Підхід дозволяє: 

– оптимізувати логістичні маршрути; 

– мінімізувати кількість задіяних транспортних засобів; 

– дотриматися обмежень по вантажопідйомності; 

– забезпечити ефективний розподіл продукції.                             
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Таблиця 3.6 

Результат розрахунку завантаження автомобілів 

№ магазину 

Рівень завантаження транспорту 
Кількість 

замовлень Адреса доставки 
1 машина 

(1500 кг) 

2 машина 

(1500 кг) 

1 2 3 4 5 

2 Fora вулиця Благовісна, 251 0,034 0,034 50,4 

3 
Велика Кишеня вулиця 

Гагаріна, 98 
0,045 0,045 67,7 

4 
Велика Кишеня бульвар 

Шевченка, 145 
0,023 0,023 35,1 

5 Сільпо бульвар Шевченка, 207 0,025 0,025 38,1 

6 Atb вулиця Гоголя, 274 0,034 0,034 50,4 

7 
Сільпо бульвар Шевченка, 

208/1 
0,035 0,035 52,9 

8 
Файно Маркет бульвар 

Шевченка, 352 
0,059 0,059 88 

9 
Сити Маркет бульвар 

Шевченка, 274/13 
0,023 0,023 35,1 

10 Sylʹpo бульвар Шевченка, 244 0,037 0,037 55,4 

11 Velmart вул. Припортова, 42/1 0,023 0,023 35,1 

12 АТБ бульвар Шевченка, 305 0,035 0,037 52,9 

13 
АТБ-Маркет бульвар Шевченка, 

239 
0,051 0,023 76,2 

14 
АТБ-Маркет1 вулиця 

Смілянська, 97 
0,022 0,035 32,6 

15 
Файно Маркет №203 вулиця 

Руставі, 13 
0,047 0,051 70,7 

16 
Файно Маркет №212 вулиця 

В'ячеслава Чорновола, 122 
0,032 0,022 47,4 

17 
Файно Маркет №211 вулиця 

Чехова, 9 
0,023 0,047 35,1 

18 
АТБ-Маркет вулиця Гагаріна, 

132 
0,035 0,032 52,9 

19 
Файно маркет №198 вулиця 

Симиренківська, 25 
0,055 0,023 82,5 

20 
Файно маркет №210 вулиця 

Чехова, 110 
0,047 0,035 70,7 

21 
Файно Маркет №209 вулиця 30 

років Перемоги, 40/1 
0,049 0,055 73,2 

22 АТБ вулиця Тараскова, 18 0,047 0,047 70,7 

23 
АТБ-Маркет вулиця Надпільна, 

338 
0,025 0,049 38,1 

24 
АТБ-Маркет вулиця 30-річчя 

Перемоги, 6 
0,047 0,047 70,7 

25 
АТБ-Маркет проспект Хіміків, 

30/4 
0,062 0,025 93,5 
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Продовження таблиці 3.6 

1 2 3 4 5 

26 
АТБ-Маркет вулиця 

Сумгаїтська, 33 
0,047 0,047 70,7 

27 АТБ вулиця Сергія Амброса, 21 0,025 0,062 38,1 

28 
АТБ-Маркет вулиця В'ячеслава 

Чорновола, 157/1 
0,059 0,047 88,5 

29 Atb бульвар Шевченка, 145 0,047 0,025 70,7 

30 
АТБ-Маркет вулиця 

Пастерівська, 106 
0,061 0,059 91 

31 
АТБ-Маркет вулиця 

Добровольського, 15 
0,025 0,047 38,1 

32 
АТБ вулиця Байди 

Вишневецького, 63/213 
0,047 0,061 70,7 

33 
АТБ вулиця Михайла 

Грушевського, 73 
0,062 0,025 93,5 

34 АТБ вулиця Пацаєва, 8 0,025 0,025 38,1 

35 АТБ вулиця Школа, 28 0,023 0,23 35,1 

36 Деликат бульвар Шевченка, 114 0,045 0,045 67,7 

37 Делікат вулиця Благовісна, 300 0,023 0,023 35,1 

38 Делікат вулиця Сумгаїтська, 39 0,025 0,025 67,7 

39 Делікат вулиця Чіковані, 29 0,049 0,049 35,1 

40 
Делікат вулиця Героїв Дніпра, 

87/1 
0,045 0,045 67,7 

 Завантаження 1364,9 926,8  

 

Таблиця 3.7 

Результати розрахунку оптимального плану розподілу продукції 

№ магазину 
Рівень завантаження транспорту 

Сума  
Адреса доставки 1 машина  2 машина  

1 2 3 4 5 

2 Fora вулиця Благовісна, 251 1 0 1 

3 Велика Кишеня вулиця Гагаріна, 98 1 0 1 

4 Велика Кишеня бульвар Шевченка, 145 1 0 1 

5 Сільпо бульвар Шевченка, 207 0 1 1 

6 Atb вулиця Гоголя, 274 1 0 1 

7 Сільпо бульвар Шевченка, 208/1 1 0 1 

8 Файно Маркет бульвар Шевченка, 352 1 0 1 

9 Сити Маркет бульвар Шевченка, 274/13 0 1 1 

10 Sylʹpo бульвар Шевченка, 244 1 0 1 

11 Velmart вул. Припортова, 42/1 0 1 1 

12 АТБ бульвар Шевченка, 305 1 0 1 

13 АТБ-Маркет бульвар Шевченка, 239 1 0 1 

14 АТБ-Маркет1 вулиця Смілянська, 97 0 1 1 

15 Файно Маркет №203 вулиця Руставі, 13 1 0 1 

16 
Файно Маркет №212 вулиця В'ячеслава 

Чорновола, 122 
1 0 1 
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Продовження таблиці 3.7 

1 2 3 4 5 

17 Файно Маркет №211 вулиця Чехова, 9 0 1 1 

18 АТБ-Маркет вулиця Гагаріна, 132 1 0 1 

19 
Файно маркет №198 вулиця 

Симиренківська, 25 
1 0 1 

20 Файно маркет №210 вулиця Чехова, 110 1 0 1 

21 
Файно Маркет №209 вулиця 30 років 

Перемоги, 40/1 
0 1 1 

22 АТБ вулиця Тараскова, 18 0 1 1 

23 АТБ-Маркет вулиця Надпільна, 338 0 1 1 

24 АТБ-Маркет вулиця 30-річчя Перемоги, 6 1 0 1 

25 АТБ-Маркет проспект Хіміків, 30/4 0 1 1 

26 АТБ-Маркет вулиця Сумгаїтська, 33 1 0 1 

27 АТБ вулиця Сергія Амброса, 21 0 1 1 

28 
АТБ-Маркет вулиця В'ячеслава Чорновола, 

157/1 
0 1 1 

29 Atb бульвар Шевченка, 145 1 0 1 

30 АТБ-Маркет вулиця Пастерівська, 106 1 0 1 

31 АТБ-Маркет вулиця Добровольського, 15 0 0 1 

32 АТБ вулиця Байди Вишневецького, 63/213 0 1 1 

33 АТБ вулиця Михайла Грушевського, 73 0 1 1 

34 АТБ вулиця Пацаєва, 8 0 1 1 

35 АТБ вулиця Школа, 28 0 1 1 

36 Деликат бульвар Шевченка, 114 1 0 1 

37 Делікат вулиця Благовісна, 300 0 1 1 

38 Делікат вулиця Сумгаїтська, 39 0 1 1 

39 Делікат вулиця Чіковані, 29 1 1 1 

40 Делікат вулиця Героїв Дніпра, 87/1 1 0 1 

 Сума  21 18 39 

 Вибір 1 1 2 

 

Результати оптимізації логістичних маршрутів демонструють значний 

потенціал підвищення ефективності транспортування. Розподіл навантаження по 

автомобілях: 

1. Перший автомобіль: 

– обслуговує 21 магазин; 

– загальна вага вантажу 1364,9 кг. 

2. Другий автомобіль: 

– обслуговує 18 магазинів; 

– загальна вага вантажу: 926,8 кг. 

Показники кілометражу: 
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– денний пробіг: 55,9 км; 

– місячний пробіг: 1095 км; 

– скорочення маршруту: 18% (240 км). 

Другий ключовий захід - підвищення вантажомісткості транспортних засобів 

- передбачає впровадження спеціалізованих стелажів-стійок для оптимізації 

перевезень. 

Проблематика вантажомісткості: 

– поточний рівень збереження вантажу 96%; 

– необхідність економічно обґрунтованого технічного рішення. 

Технічні характеристики стелажів: 

1. Конструктивні особливості: 

– збірний металевий каркас; 

– посилені стійки з перфорацією; 

– регульована висота тримачів; 

– болтові з'єднання. 

2. Основні параметри: 

– навантаження на тримач: до 90 кг; 

– місткість: 80 ящиків; 

– товщина металу тримач 2,0 мм, стійка 2,0 мм; 

– колір: світло-сірий полімерний. 

3. Переваги конструкції: 

– швидке збирання; 

– гнучкість налаштування; 

– мінімальна вага; 

– надійність кріплення; 

– можливість адаптації під різні вимоги. 

4. Критерії оптимальної конструкції кріплення: 

– ефективність виробництва; 

– потенціал механізації; 

– надійність транспортування; 
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– зручність розподілу; 

– збереження якості продукції. 

Порівняльний аналіз змін у транспортно-збутовій системі ТОВ «Сандора» 

представлено в таблиці 3.8, яка демонструє кількісні та якісні покращення після 

впровадження запропонованих заходів. 

Запропоновані рішення дозволяють: 

1. Оптимізувати логістичні маршрути. 

2. Підвищити збереження вантажу. 

3. Зменшити витрати на транспортування. 

4. Покращити загальну ефективність розподільчої системи підприємства. 

 

Таблиця 3.8 

Порівняльний аналіз до і після вдосконалення транспортно-збутової системи 

підприємства 

№ Стаття витрат Од. 

виміру 

Витрати на 

місяць 

Відносне 

відхилення, % 

до після 

 
Витрати, пов'язані з 

транспортуванням 
    

1 
Витрати на обслуговування 

транспортних засобів 
грн 32644 27747,4 15 

2 Кількість кілометражу км 1376 1118 18,75 

3 ПММ грн 30272 24596 18,8 

4 Разом транспортних витрат на місяць грн 89672 72343,3 19,32 

 
Витрати, пов'язані з 

вантажомісткістю 
    

5 Вантажомісткість транспорту ящ 66 78 18 

6 
Втрати готової продукції під час 

транспортування 
од. 10 3 70 

7 
Втрати продукції під час 

виробництва 
кг 6 4 33,3 

 

Витрати за місяць на доставку продукції в магазини-замовники подано в 

таблиці 3.9. 

Розробка і побудова транспортної задачі, яка допоможе знайти оптимальний 

маршрут для збуту готової продукції, тягне за собою неминучі витрати. 
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Таблиця 3.9 

Витрати на доставку продукції 

№ Стаття витрат Сума витрат в місяць, грн 

1 Транспортні витрати 32644 

2 Додаткова плата за роботу водія в надурочний час 3336 

3 ПММ 30272 

4 Штрафні санкції 3420 

5 Разом транспортних витрат на місяць 89672 

 

Витрати при впровадженні програмного забезпечення на підприємстві ТОВ 

«Сандора» наведено в таблиці 3.10.  

 

Таблиця 3.10 

Витрати на впровадження програмного забезпечення 

№ Стаття витрат Сума витрат, грн 

1 Купівля ліцензійного ПЗ (MS Excel) 3775 

2 Розробка і впровадження математичної моделі 3750 

3 Навчання персоналу 1200 

4 Купівля залізних стелажів 2000 

5 Разом 10725 

 

Результати впровадження оптимізаційних заходів демонструють суттєві 

позитивні зміни в логістичній системі підприємства: 

Оптимізація маршрутів: 

– скорочення пробігу на 18%; 

– повна відповідність нормам робочого часу; 

– виключення понаднормових годин; 

– унеможливлення штрафних санкцій за несвоєчасну доставку. 

Економічний ефект: 

– зниження транспортних витрат на 15%; 

– підвищення ефективності використання автопарку; 

– оптимізація логістичних процесів. 

Для повного розуміння масштабу змін пропонується детальний порівняльний 

аналіз витрат до та після впровадження оптимізаційних заходів, представлений у 

таблиці 3.11. 
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Таблиця 3.11 

Порівняльний аналіз витрат 

№ Стаття витрат 
Сума витрат, грн 

до після 

1 Транспортні витрати 32644 27747,4 

2 Заробітна плата водіїв (2 водія) 20000 20000 

3 Додаткова плата за роботу водія в понаднормовий час 3336 0 

4 ПММ 30272 24596 

5 Штрафні санкції 3420 0 

6 Разом витрат на місяць 89672 72343,4 

 

Економічний ефект від впровадження системи розраховується за формулою 

3.1: 

 

Е = Ппв − Пб (3.1) 

 

де Е – визначуваний економічний ефект; 

     Ппв – чистий прибуток після впровадження системи (табл.3.7);  

     Пб – базовий чистий прибуток (табл.3.7). 

 

Таким чином економічний ефект від впровадження програми складе: 

Е = 89672 − 72343,4 = 17328,6 грн в місяць 

 

Розрахуємо економічну ефективність за формулою 3.2: 

 

Еф =
Е

В
 

(3.2) 

 

де Еф – визначувана ефективність; 

     Е – отриманий економічний ефект; 

     В – витрати на впровадження заходів (табл. 3.6). 

 

Економічна ефективність складе: 
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Еф =
17328,6

10725
= 1,62 

 

Коефіцієнт ефективності становить 1,62, що є надзвичайно позитивним 

результатом. Перевищення одиниці в економічних розрахунках означає: 

– впроваджені заходи мають беззаперечну економічну доцільність; 

– очікуваний ефект перевищує понесені витрати більше ніж у 1,5 разу; 

– запропоновані рішення повністю виправдали себе з фінансової точки 

зору. 

Практичне значення: 

1. Підтверджено результативність розроблених рекомендацій. 

2. Доведено можливість суттєвої оптимізації логістичних процесів. 

3. Створено передумови для подальшого вдосконалення системи 

постачання. 

Заходи з управління ланцюгами постачання апельсинового соку ТОВ 

«Сандора» є економічно ефективними та потребують негайної імплементації. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

1) Товарознавча експертиза – це експертне оцінювання найголовніших 

характеристик товару з подальшою видачею компетентного висновку. Необхідно 

розуміти, що товарознавча експертиза виконує низку важливих завдань і функцій, 

які відіграють велику роль не тільки в економічному секторі, а й у безпеці населення 

всередині країни. 

Товарознавча експертиза своєю чергою включає ідентифікаційну, кількісну, 

якісну, документальну, оціночну експертизи та експертизу автентичності. Кожен із 

цих видів спрямований на вирішення специфічних завдань, таких як визначення 

походження товару, оцінка його вартості чи виявлення фальсифікації. 

2) Експертиза якості апельсинового соку передбачає оцінку якісних 

характеристик та вимагає урахування вимог нормативно-правових актів, зокрема 

Закону України «Про основні принципи та вимоги до безпечності та якості 

харчових продуктів», який регулює відносини між споживачами та виробниками 

харчових продуктів, процедуру забезпечення безпечності харчових продуктів; 

Закону України «Про інформацію для споживачів щодо харчових продуктів», який 

регулює, особливості маркування продукції; ДСТУ 4150-2003 «Соки, соковмісні 

напої, плодово-ягідні, овочеві та баштанні нектари», в якому встановлено вимоги 

щодо якості та безпечності сокової продукції.  

3) Проведена товарознавча експертиза апельсинового соку дозволила 

встановити, що стан пакування досліджуваної сокової продукції відповідає 

вимогам нормативних документів. Аналіз маркування сокової продукції проведено 

відповідно до Закону України «Про інформацію для споживачів щодо харчових 

продуктів», встановлено відповідність представлення та розміщення  інформації. 

Усі оцінювані соки та нектари належать до продукції відмінної якості, при цьому 

сік апельсиновий, виготовлений ТОВ «Сандора», характеризувався добре 

вираженим смаком і ароматом, що відображає смак і запах використовуваних для 

розведення відповідних концентрованих соків. 
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4) Проведене дослідження логістичного ланцюга поставок виробничого 

підприємства ТОВ «Сандора» дозволило з’ясувати, що доставка закупленої 

продукції ТОВ «Сандора» на його виробничий склад доставляється залізничним 

або автомобільним транспортом. Аналогічним чином організація перевізного 

процесу з доставки продукції у зворотному напрямку. Аналіз щодо управління 

ланцюгами постачання апельсинового соку ТОВ «Сандора» проведено на прикладі 

м. Черкаси, було виявлено такі недоліки в системі розподілу організації: 

несвоєчасна доставка і низький показник коефіцієнта використання 

вантажомісткості транспорту.  

5) На основі результатів аналізу запропоновано заходи щодо управління 

ланцюгами постачання апельсинового соку ТОВ «Сандора», а саме: оптимізація 

маршрутів розподілу продукції; підвищення вантажомісткості транспортних 

засобів підприємства. Після впровадження пропонованих заходів пробіг 

скоротиться на 18%, транспортні витрати – на 15%. Економічний ефект від 

впровадження пропонованих заходів складе 17328,6 грн / місяць. 

На підставі результатів дослідження запропоновано:  

ТОВ Сандора впровадити заходи щодо управління ланцюгами постачання 

апельсинового соку ТОВ «Сандора», а саме: оптимізація маршрутів розподілу 

продукції; підвищення вантажомісткості транспортних засобів підприємства. 

На основі проведеного дослідження для експертних організацій 

пропонуються наступні рекомендації: 

1. Методологічні рекомендації з товарознавчої експертизи: 

– розширити методику комплексної оцінки харчової продукції; 

– впровадити уніфіковану систему критеріїв експертизи для соковмісної 

продукції; 

– посилити увагу до ідентифікаційної та автентичної експертизи. 

2. Рекомендації щодо експертизи якості соків: 

– удосконалити методику оцінки органолептичних показників; 

– розробити додаткові критерії оцінки смакових характеристик; 
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– впровадити поглиблений аналіз відповідності нормативним 

документам. 

3. Пропозиції з логістичного аудиту: 

– розширити діагностику логістичних ланцюгів; 

– впровадити методику комплексної оцінки ефективності 

транспортування; 

– створити систему моніторингу логістичних процесів. 

4. Рекомендації з оптимізації транспортних процесів: 

– розробити методичні рекомендації з оптимізації маршрутизації; 

– впровадити інструменти математичного моделювання логістичних 

маршрутів; 

– створити уніфіковану методику оцінки ефективності 

вантажоперевезень. 

Ключова мета запропонованих рекомендацій - створення комплексної, 

науково обґрунтованої системи експертної оцінки харчової продукції з урахуванням 

сучасних вимог та технологій. 
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ДОДАТОК А 

 

Таблиця А.1  

Адреси магазинів – замовників 

№  Адреса Час доставки 

1 Черкаси, вул. Кобзарська, 108 з - до - 

2 Fora вулиця Благовісна, 251 з 9:00:00 до 11:00:00 

3 Велика Кишеня вулиця Гагаріна, 98 з - до - 

4 Велика Кишеня бульвар Шевченка, 145 з - до - 

5 Сільпо бульвар Шевченка, 207 з - до - 

6 Atb вулиця Гоголя, 274 з - до - 

7 Сільпо бульвар Шевченка, 208/1 з - до - 

8 Файно Маркет бульвар Шевченка, 352 з - до - 

9 Сити Маркет бульвар Шевченка, 274/13 з - до - 

10 Sylʹpo бульвар Шевченка, 244 з - до - 

11 Velmart вул. Припортова, 42/1 з 10:00:00 до 12:00:00 

12 АТБ бульвар Шевченка, 305 з - до - 

13 АТБ-Маркет бульвар Шевченка, 239 з - до - 

14 АТБ-Маркет1 вулиця Смілянська, 97 з - до - 

15 Файно Маркет №203 вулиця Руставі, 13 з 10:30:00 до 12:00:00 

16 Файно Маркет №212 вулиця В'ячеслава Чорновола, 122 з 9:00:00 до 10:30:00 

17 Файно Маркет №211 вулиця Чехова, 9 з - до - 

18 АТБ-Маркет вулиця Гагаріна, 132 з - до - 

19 Файно маркет №198 вулиця Симиренківська, 25 з - до - 

20 Файно маркет №210 вулиця Чехова, 110 з - до - 

21 Файно Маркет №209 вулиця 30 років Перемоги, 40/1 з 9:00:00 до 13:00:00 

22 АТБ вулиця Тараскова, 18 з - до - 

23 АТБ-Маркет вулиця Надпільна, 338 з 10:30:00 до 12:30:00 

24 АТБ-Маркет вулиця 30-річчя Перемоги, 6 з - до - 

25 АТБ-Маркет проспект Хіміків, 30/4 з - до - 

26 АТБ-Маркет вулиця Сумгаїтська, 33 з - до - 

27 АТБ вулиця Сергія Амброса, 21 з - до - 

28 АТБ-Маркет вулиця В'ячеслава Чорновола, 157/1 з - до - 

29 Atb бульвар Шевченка, 145 з 9:00:00 до 11:00:00 

30 АТБ-Маркет вулиця Пастерівська, 106 з 8:00:00 до 10:00:00 

31 АТБ-Маркет вулиця Добровольського, 15 з - до - 

32 АТБ вулиця Байди Вишневецького, 63/213 з - до - 

33 АТБ вулиця Михайла Грушевського, 73 з - до - 

34 АТБ вулиця Пацаєва, 8 з - до - 

35 АТБ вулиця Школа, 28 з - до - 

36 Деликат бульвар Шевченка, 114 з - до - 

37 Делікат вулиця Благовісна, 300 з 8:00:00 до 11:00:00 

38 Делікат вулиця Сумгаїтська, 39 з 9:00:00 до 12:00:00 

39 Делікат вулиця Чіковані, 29 з 10:00:00 до 11:00:00 

40 Делікат вулиця Героїв Дніпра, 87/1 з - до - 
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Рис. А.1 Карта розташування торгових точок в м. Черкаси 
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ДОДАТОК Б 

Таблиця Б.1 

Загальні витрати з доставки продукції 
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Понеділок  
1 1,3 51 34,97 6,92 -1,08  524,55 300 0 824,55 

1734,3 
2 2,4 78 33,85 8,34 0,34 20,40 507,75 300 102 909,75 

Вівторок  
1 1,3 55 34,97 6,96 -1,04  524,55 300 0 824,55 

1767,3 
2 2,4 81 33,85 8,45 0,45 27,00 507,75 300 135 942,75 

Середа  
1 1,3 55 34,97 6,96 -1,04  524,55 300 0 824,55 

1842,3 
2 2,4 121 33,85 8,70 0,70 42,00 507,75 300 210 1017,75 

Четвер  
1 1,3 68 34,97 7,07 -0,93  524,55 300 0 824,55 

1833,3 
2 2,4 117 33,85 8,58 0,58 40,20 507,75 300 201 1008,75 

П’ятниця  
1 1,3 90 34,97 7,25 -0,75  524,55 300 0 824,55 

1818,3 
2 2,4 121 33,85 8,62 0,62 37,20 507,75 300 186 993,75 

Разом    837 344,,1      834  8995,5 
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ДОДАТОК В 

 

 

Рис. В.1 Вид стелажа із закріпленими ящиками  

 

 

Рис. В.2 Розташування стелажів для кріплення ящиків у кузові 

 


